

عِنْدَ اللّٰهِ وَمَا يَتَّبِعُونَ مِنْ ذِكْوٰةٍ قُرْبٰۤىۡوْنَ وَحٰجَةِ اللّٰهِ
قَالُوْۤا لَيْكُمُ هُمُ الْمُضْعِفُوْنَ ﴿۳۹﴾

اللّٰهُ الَّذِیْ خَلَقَكُمْ ثُمَّ رَزَقَكُمْ ثُمَّ یُعِیْبُکُمْ ثُمَّ یُعِیْبُکُمْ
هَلْ مِنْ شُرَکَآءِ لَّکُمْ مِّنْ یَّفْعَلُ مِنْ ذٰلِکُمْ مِّنْ شَیْءٍ مِّمَّنَّهٗ
وَلَعَلَّیٰ تَعْمٰۤا یُشْرَکُوْنَ ﴿۴۰﴾

ظَهَرَ الْفَسَادُ فِی الْبَرِّ وَ الْبَحْرِ بِمَا كٰتَبَتْ اٰیٰتِی الْتٰلِیٰنِ
لِیُبٰیۤنَیْۤهِنَّمُ بَعْضَ الَّذِیۤنَ عَمِلُوْۤا الْعٰلَمٰهُمُ یَرْجِعُوْنَ ﴿۴۱﴾

تم اللہ تعالیٰ کا منہ دیکھنے (اور خوشنودی کے لیے) دو تو ایسے لوگ ہی ہیں اپنا دو چند کرنے والے ہیں۔ (۳۹)^(۱)
اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے تمہیں پیدا کیا پھر روزی دی پھر مار ڈالے گا پھر زندہ کر دے گا بتاؤ تمہارے شریکوں میں سے کوئی بھی ایسا ہے جو ان میں سے کچھ بھی کر سکتا ہو۔
اللہ تعالیٰ کے لیے پائی اور برتری ہے ہر اس شریک سے جو یہ لوگ مقرر کرتے ہیں۔ (۴۰)

خشکی اور تری میں لوگوں کی بد اعمالیوں کے باعث فساد پھیل گیا۔ اس لیے کہ انہیں ان کے بعض کرتوتوں کا پھل اللہ تعالیٰ چکھادے (ہمت) ممکن ہے کہ وہ باز آجائیں۔ (۴۱)^(۲)

(۱) زکوٰۃ و صدقات سے ایک تو روحانی و معنوی اضافہ ہوتا ہے یعنی بقیہ مال میں اللہ کی طرف سے برکت ڈال دی جاتی ہے۔ دوسرے، قیامت والے دن اس کا اجر و ثواب کئی کئی گنا ملے گا، جس طرح حدیث میں ہے کہ حلال کمائی سے ایک کھجور کے برابر صدقہ بڑھ بڑھ کر احد پہاڑ کے برابر ہو جائے گا۔ (صحیح مسلم، کتاب الزکوٰۃ)

(۲) خشکی سے مراد، انسانی آبادیاں اور تری سے مراد سمندر، سمندری راستے اور ساحلی آبادیاں ہیں۔ فساد سے مراد ہر وہ بگاڑ ہے جس سے انسانوں کے معاشرے اور آبادیوں میں امن و سکون نہ وبالا اور ان کے عیش و آرام میں خلل واقع ہو۔ اس لیے اس کا اطلاق معاصی و سینات پر بھی صحیح ہے کہ انسان ایک دوسرے پر ظلم کر رہے ہیں، اللہ کی حدوں کو پامال اور اخلاقی ضابطوں کو توڑ رہے ہیں اور قتل و خونریزی عام ہو گئی ہے اور ان ارضی و سماوی آفات پر بھی اس کا اطلاق صحیح ہے۔ جو اللہ کی طرف سے بطور سزا و تنبیہ نازل ہوتی ہیں۔ جیسے قحط، کثرت موت، خوف اور سیلاب وغیرہ مطلب یہ ہے کہ جب انسان اللہ کی نافرمانیوں کو اپنا وطیرہ بنا لیں تو پھر مکافات عمل کے طور پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسانوں کے اعمال و کردار کا رخ برائوں کی طرف پھرتا ہے اور زمین فساد سے بھر جاتی ہے امن و سکون ختم اور اس کی جگہ خوف و دہشت، سلب و منہ اور قتل و غارت گری عام ہو جاتی ہے اس کے ساتھ ساتھ بعض دفعہ آفات ارضی و سماوی کا بھی نزول ہوتا ہے۔ مقصد اس سے یہی ہوتا ہے کہ اس عام بگاڑ یا آفات الہیہ کو دیکھ کر شاید لوگ گناہوں سے باز آجائیں، توبہ کر لیں اور ان کا رجوع اللہ کی طرف ہو جائے۔

اس کے برعکس جس معاشرے کا نظام اطاعت الہی پر قائم ہو اور اللہ کی حدیں نافذ ہوں، ظلم کی جگہ عدل کا دور دورہ ہو۔ وہاں امن و سکون اور اللہ کی طرف سے خیر و برکت کا نزول ہوتا ہے۔ جس طرح ایک حدیث میں آتا ہے ”زمین میں اللہ کی ایک حد کا قائم کرنا، وہاں کے انسانوں کے لیے چالیس روز کی بارش سے بہتر ہے۔“ (النسائی، کتاب قطع بد

زمین میں چل پھر کر دیکھو تو سہی کہ اگلوں کا انجام کیا ہوا۔
جن میں اکثر لوگ مشرک تھے۔^(۱) (۳۲)

پس آپ اپنا رخ اس سچے اور سیدھے دین کی طرف ہی
رکھیں قبل اس کے کہ وہ دن آجائے جس کا نسل جانا اللہ
تعالیٰ کی طرف سے ہے ہی نہیں،^(۲) اس دن سب
متفرق^(۳) ہو جائیں گے۔ (۳۳)

کفر کرنے والوں پر ان کے کفر کا وبال ہو گا اور نیک کام
کرنے والے اپنی ہی آرام گاہ سنوار رہے ہیں۔^(۴) (۳۴)
ناکہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے جزا دے جو ایمان
لائے اور نیک^(۵) اعمال کیے وہ کافروں کو دوست نہیں
رکھتا ہے۔ (۳۵)

قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ
مِن قَبْلُ كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُشْرِكِينَ ۝

فَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ الْقَدِيمِ مِن قَبْلِ أَن يَأْتِيَ يَوْمَ لَا مَرَدَّ
لَهُ مِنَ اللَّهِ يَوْمَئِذٍ يَتَذَكَّرُونَ ۝

مَنْ لَقِيَ فَعَلَيْهِ لُغْرًا ۚ وَمَنْ عَمِلَ صَالِحًا فَلَا لُغْمَ لَهُ
مِنْهُنَّ ۚ ۝

لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْ فَضْلِهِ إِنَّهُ
لَذُوْجِبُ الْكَافِرِينَ ۝

السارق 'باب الشریب فی إقامة الحد۔ وابن ماجہ' اسی طرح یہ حدیث ہے کہ "جب ایک بدکار (فاجر) آدمی
فوت ہو جاتا ہے تو بندے ہی اس سے راحت محسوس نہیں کرتے شہر بھی اور درخت اور جانور بھی آرام پاتے ہیں۔"
(صحیح بخاری، کتاب الرقاق، باب سكرات الموت۔ مسلم، کتاب الجنائز، باب ماجاء فی مستريح و
مستراح منه)

(۱) شرک کا خاص طور پر ذکر کیا کہ یہ سب سے بڑا گناہ ہے۔ علاوہ ازیں اس میں دیگر سینات و معاصی بھی آجاتی ہیں۔
کیونکہ ان کا ارتکاب بھی انسان اپنے نفس کی بندگی ہی اختیار کر کے کرتا ہے، اسی لیے اسے بعض لوگ عملی شرک
سے تعبیر کرتے ہیں۔

(۲) یعنی اس دن کے آنے کو کوئی روک نہیں سکتا۔ اس لیے اس دن (قیامت) کے آنے سے پہلے پہلے اطاعت الہی کا
راستہ اختیار کر لیں اور نیکیوں سے اپنا دامن بھر لیں۔

(۳) یعنی دو گروہوں میں تقسیم ہو جائیں گے، ایک مومنوں کا دوسرا کافروں کا۔

(۴) مہذب کے معنی ہیں راستہ ہموار کرنا، فرش بچھانا، یعنی یہ عمل صالح کے ذریعے سے جنت میں جانے اور وہاں اعلیٰ
منازل حاصل کرنے کے لیے راستہ ہموار کر رہے ہیں۔

(۵) یعنی محض نیکیاں دخول جنت کے لیے کافی نہیں ہوں گی، جب تک ان کے ساتھ اللہ کا فضل بھی شامل حال نہ ہو گا۔
پس وہ اپنے فضل سے ایک ایک نیکی کا اجر دس سے سات سو گنا تک بلکہ اس سے زیادہ بھی دے گا۔

اس کی نشانیوں میں سے خوشخبریاں دینے والی (۱) ہواؤں کو چلانا بھی ہے اس لیے کہ تمہیں اپنی رحمت سے لطف اندوز کرے، (۲) اور اس لیے کہ اس کے حکم سے کشتیاں چلیں (۳) اور اس لیے کہ اس کے فضل کو تم ڈھونڈو (۴) اور اس لیے کہ تم شکرگزاری کرو۔ (۵) (۳۶)

اور ہم نے آپ سے پہلے بھی اپنے رسولوں کو ان کی قوم کی طرف بھیجا وہ ان کے پاس دلیلیں لائے۔ پھر ہم نے گناہ گاروں سے انتقام لیا۔ ہم پر مومنوں کی مدد کرنا لازم ہے۔ (۶) (۳۷)

وَمِنَ آيَاتِهِ أَنْ يُرْسِلَ الرِّيحَ مَبْثُرَاتٍ وَلِيَدُبُّنَّ فِلكَ مَنْ تَحْتَهُ وَلِيَبْثُرَ الْفُلْكَ بِأَمْرِهِ وَلِيَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ
وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۳۶﴾

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رُسُلًا إِلَى قَوْمِهِمْ فَجَاءَهُمْ
بِالْبَيِّنَاتِ فَانْتَهَمْنَا مِنْ الَّذِينَ آجَرُوا مَا وَكَانَ حَقًّا
عَلَيْهَا نَصْرُ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۳۷﴾

(۱) یعنی یہ ہوائیں بارش کی پیامبر ہوتی ہیں۔

(۲) یعنی بارش سے انسان بھی لذت و سرور محسوس کرتا ہے اور فصلیں بھی لہلہا اٹھتی ہیں۔

(۳) یعنی ان ہواؤں کے ذریعے سے کشتیاں بھی چلتی ہیں۔ مراد بادبانی کشتیاں ہیں۔ اب انسان نے اللہ کی دی ہوئی دماغی صلاحیتوں کے بھرپور استعمال سے دوسری کشتیاں اور جہاز ایجاد کر لیے ہیں جو مشینوں کے ذریعے سے چلتے ہیں۔ تاہم ان کے لیے بھی موافق اور مناسب ہوائیں ضروری ہیں، ورنہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی طوفانی موجوں کے ذریعے سے غرق آب کر دینے پر قادر ہے۔

(۴) یعنی ان کے ذریعے سے مختلف ممالک میں آجا کر تجارت و کاروبار کر کے۔

(۵) ان ظاہری و باطنی نعمتوں پر، جن کا کوئی شمار ہی نہیں۔ یعنی یہ ساری سہولتیں اللہ تعالیٰ تمہیں اس لیے بہم پہنچاتا ہے کہ تم اپنی زندگی میں ان سے فائدہ اٹھاؤ اور اللہ کی بندگی و اطاعت بھی کرو!

(۶) یعنی اے محمد! (صلی اللہ علیہ وسلم) جس طرح ہم نے آپ کو رسول بنا کر آپ کی قوم کی طرف بھیجا ہے، اسی طرح آپ سے پہلے بھی رسول ان کی قوموں کی طرف بھیجے، ان کے ساتھ دلائل اور معجزات بھی تھے، لیکن قوموں نے ان کی تکذیب کی، ان پر ایمان نہیں لائے۔ بالآخر ان کے اس جرم تکذیب اور ارتکاب معصیت پر ہم نے انہیں اپنی سزا و تعزیر کا نشانہ بنایا اور اہل ایمان کی نصرت و تائید کی جو ہم پر لازم ہے۔ یہ گویا نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ان پر ایمان لانے والے مسلمانوں کو تسلی دی جا رہی ہے کہ کفار و مشرکین کی روش تکذیب سے گھبرانے کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ ہر نبی کے ساتھ اس کی قوم نے یہی معاملہ کیا ہے۔ نیز کفار کو تنبیہ ہے کہ اگر وہ ایمان نہ لائے تو ان کا حشر بھی وہی ہو گا جو گزشتہ قوموں کا ہو چکا ہے۔ کیوں کہ اللہ کی مدد تو بالآخر مومنوں ہی کو حاصل ہوگی، جس میں پیغمبر اور اس

اللہ تعالیٰ ہوا میں چلاتا ہے وہ ابر کو اٹھاتی ہیں^(۱) پھر اللہ تعالیٰ اپنی منشا کے مطابق اسے آسمان میں پھیلا دیتا ہے^(۲) اور اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتا ہے^(۳) پھر آپ دیکھتے ہیں کہ اس کے اندر سے قطرے نکلتے ہیں^(۴) اور جنہیں اللہ چاہتا ہے ان بندوں پر وہ پانی برساتا ہے تو وہ خوش خوش ہو جاتے ہیں۔ (۳۸)

یقین ماننا کہ بارش ان پر برسنے سے پہلے پہلے تو وہ ناامید ہو رہے تھے۔ (۳۹)

پس آپ رحمت الہی کے آثار دیکھیں کہ زمین کی موت کے بعد کس طرح اللہ تعالیٰ اسے زندہ کر دیتا ہے؟ کچھ شک نہیں کہ وہی مردوں کو زندہ کرنے والا ہے^(۵) اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ (۵۰)

اور اگر ہم باد تند چلا دیں اور یہ لوگ انہی کھیتوں کو (مرحمتی ہوئی) زرد پڑی ہوئی دیکھ لیں تو پھر اس کے بعد ناشکری کرنے لگیں۔^(۶) (۵۱)

اللَّهُ الَّذِي يُرْسِلُ الرِّيْحَ فَتَحْمِلُ السَّحَابَ يَابِسْتُمْ فِي السَّمَاءِ كَيْفَ يَنْشَأُ وَيَجْعَلُهُ كَيْفًا فَتَكْفَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ خَلْقِهِ ۖ فَإِذَا أَصَابَ بِهِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ ﴿۳۸﴾

وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلِ أَنْ يُنْزَلَ عَلَيْهِمْ مِنَ قَبْلِهِ لَكٰفِرِينَ ﴿۳۹﴾

فَانظُرْ إِلَى الْأَرْضِ رَحْمَتِ اللَّهِ كَيْفَ يُغِي الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا إِنَّ ذَلِكَ لَمُنْعِي الْمَوْتَى وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۵۰﴾

وَإِذْ أَرْسَلْنَا رِيْحًا فَرَأَوْهُ مُصْفًا الظُّلُمَاتِ لَعِبَابٌ ۖ إِنَّهُمْ عَلَىٰ شَيْءٍ مُّبِينٍ ﴿۵۱﴾

پر ایمان لانے والے سب شامل ہیں۔ حَقًّا کان کی خبر ہے، جو مقدم ہے نَصْرُ الْمُؤْمِنِينَ اس کا اسم ہے۔

(۱) یعنی وہ بادل جہاں بھی ہوتے ہیں، وہاں سے ہوائیں ان کو اٹھا کر لے جاتی ہیں۔

(۲) کبھی چلا کر، کبھی ٹھہرا کر، کبھی تہ بہ تہ کر کے، کبھی دور دراز تک۔ یہ آسمان پر بادلوں کی مختلف کیفیتیں ہوتی ہیں۔

(۳) یعنی ان کو آسمان پر پھیلانے کے بعد، کبھی ان کو مختلف ٹکڑوں میں تقسیم کر دیتا ہے۔

(۴) وَدْقٌ کے معنی بارش کے ہیں، یعنی ان بادلوں سے اللہ اگر چاہتا ہے تو بارش ہو جاتی ہے، جس سے بارش کے ضرورت مند خوش ہو جاتے ہیں۔

(۵) آثار رحمت سے مراد وہ غلہ جات اور میوے ہیں جو بارش سے پیدا ہوتے اور خوش حالی و فراغت کا باعث ہوتے ہیں۔ دیکھنے سے مراد نظر عبرت سے دیکھنا ہے تاکہ انسان اللہ کی قدرت کا اور اس بات کا قائل ہو جائے کہ وہ قیامت والے دن اسی طرح مردوں کو زندہ فرمادے گا۔

(۶) یعنی ان ہی کھیتوں کو، جن کو ہم نے بارش کے ذریعے سے شاداب کیا تھا، اگر سخت (گرم یا ٹھنڈی) ہوائیں چلا کر ان

فَاِنَّكَ لَا تُسْمِعُ الْمَوْتَىٰ وَلَا تُسْمِعُ الصُّمَّ اِلَّا مَا كَرِهَ
وَلَوْ اَمَدَدُ يَوْمٍ ۝۲۱

بیشک آپ مردوں کو نہیں سنا سکتے ^(۱) اور نہ بہروں کو
(اپنی) آواز سنا سکتے ہیں ^(۲) جب کہ وہ پیٹھ پھیر کر مڑ گئے
ہوں۔ ^(۳) (۵۲)

اور نہ آپ اندھوں کو ان کی گمراہی سے ہدایت کرنے
والے ^(۴) ہیں آپ تو صرف ان ہی لوگوں کو سناتے ہیں جو
ہماری آیتوں پر ایمان رکھتے ^(۵) ہیں پس وہی اطاعت
کرنے والے ہیں۔ ^(۶) (۵۳)

اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے تمہیں کمزوری کی حالت ^(۷) میں
پیدا کیا پھر اس کمزوری کے بعد توانائی ^(۸) دی، پھر اس توانائی

وَمَا آتَاكَ بِهٰذَا الْعُنْيِ عَن صَلَاتِهِمْ اِنَّ تُسْمِعُ اِلَّا مَنْ يُؤْمِنُ
بِآيَاتِنَا فَهُمْ مُّسْمِعُونَ ۝۲۲

اِنَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِّنْ ضَعْفٍ ثُمَّ جَعَلَ مِنْ بَعْدِ ضَعْفٍ
قُوَّةً ثُمَّ جَعَلَ مِنْ بَعْدِ قُوَّةٍ ضَعْفًا وَشَيْبَةً يَخْلُقُ مَا

کی ہر مالی کو زردی میں بدل دیں۔ یعنی تیار فصل کو تباہ کر دیں تو یہی بارش سے خوش ہونے والے اللہ کی ناشکری پر اتر
آئیں گے۔ مطلب یہ ہے کہ اللہ کو نہ ماننے والے صبر اور حوصلے سے بھی محروم ہوتے ہیں۔ ذرا سی بات پر مارے خوشی
کے پھولے نہیں ساتے اور ذرا سی ابتلا پر فوراً ناامید اور گریہ کنناں ہو جاتے ہیں۔ اہل ایمان کا معاملہ دونوں حالتوں میں
ان سے مختلف ہوتا ہے جیسا کہ تفصیل گزر چکی ہے۔

(۱) یعنی جس طرح مردے فم و شعور سے عاری ہوتے ہیں، اسی طرح یہ آپ ﷺ کی دعوت کو سمجھنے اور اسے قبول
کرنے سے قاصر ہیں۔

(۲) یعنی آپ ﷺ کا وعظ و نصیحت ان کے لیے بے اثر ہے جس طرح کوئی بہرا ہو، اسے تم اپنی بات نہیں سنا سکتے۔

(۳) یہ ان کے اعراض و انحراف کی مزید وضاحت ہے کہ مردہ اور بہرہ ہونے کے ساتھ وہ پیٹھ پھیر کر جانے والے ہیں،
حق کی بات ان کے کانوں میں کس طرح پڑ سکتی اور کیوں کر ان کے دل و دماغ میں سما سکتی ہے؟

(۴) اس لیے کہ یہ آنکھوں سے کماحقہ فائدہ اٹھانے سے یا بصیرت (دل کی بینائی) سے محروم ہیں۔ یہ گمراہی کی جس دلدل
میں پھنسے ہوئے ہیں، اس سے کس طرح نکلیں؟

(۵) یعنی یہی سن کر ایمان لانے والے ہیں، اس لیے کہ یہ اہل تفکر و تدبیر ہیں اور آثار قدرت سے موثر حقیقی کی معرفت
حاصل کر لیتے ہیں۔

(۶) یعنی حق کے آگے سر تسلیم خم کر دینے والے اور اس کے پیرو کار۔

(۷) یہاں سے اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا ایک اور کمال بیان فرما رہا ہے اور وہ ہے مختلف اطوار سے انسان کی تخلیق۔
ضعف (کمزوری کی حالت) سے مراد نطفہ یعنی قطرہ آب ہے یا عالم طفولیت۔

(۸) یعنی جوانی، جس میں تواریخ عقلی و جسمانی کی تکمیل ہو جاتی ہے۔

کے بعد کمزوری اور بڑھاپا دیا^(۱) جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے،^(۲) وہ سب سے پورا واقف اور سب پر پورا قادر ہے۔ (۵۴)
 اور جس دن قیامت^(۳) برپا ہو جائے گی گناہ گار لوگ
 قسمیں کھائیں گے کہ (دنیا میں) ایک گھڑی کے سوا نہیں
 ٹھہرے،^(۴) اسی طرح یہ بہکے ہوئے ہی رہے۔ (۵۵)^(۵)
 اور جن لوگوں کو علم اور ایمان دیا گیا وہ جواب دیں گے^(۶)

يَسَاءَلُوهُ وَهُوَ الْعَلِيمُ الْقَدِيرُ ۝

وَيَوْمَ نَقُومُ السَّاعَةَ يُقْسِمُ الْمُجْرِمُونَ مَا لَبِئْنَا غَيَاةَ سَاعَةٍ
 كَذَلِكَ كَانُوا يُؤْمِنُونَ ۝

وَقَالَ الَّذِينَ اٰتُوا الْعِلْمَ وَالْاِيْمَانَ لَقَدْ اٰتَيْنَاهُمْ

(۱) کمزوری سے مراد کمولت کی عمر ہے جس میں عقلی و جسمانی قوتوں میں نقصان کا آغاز ہو جاتا ہے اور بڑھاپے سے مراد شیخوخت کا وہ دور ہے جس میں ضعف بڑھ جاتا ہے۔ ہمت پست، ہاتھ پیروں کی حرکت اور گرفت کمزور، بال سفید اور تمام ظاہری و باطنی صفات متغیر ہو جاتی ہیں۔ قرآن نے انسان کے یہ چار بڑے اطوار بیان کیے ہیں۔ بعض علمائے دیگر چھوٹے چھوٹے اطوار بھی شمار کر کے انہیں قدرے تفصیل سے بیان کیا ہے جو قرآن کے اجمال کی توضیح اور اس کے اعجاز بیان کی شرح ہے مثلاً امام ابن کثیر فرماتے ہیں کہ انسان کے بعد دیگرے ان حالات و اطوار سے گزرتا ہے۔ اس کی اصل مٹی ہے۔ یعنی اس کے باپ آدم علیہ السلام کی تخلیق مٹی سے ہوئی تھی۔ یا انسان جو کچھ کھاتا ہے، جس سے وہ منی پیدا ہوتی ہے جو رحم مادر میں جا کر اس کے وجود و تخلیق کا باعث بنتی ہے، وہ سب مٹی ہی کی پیداوار ہے پھر وہ نطفہ، نطفہ سے ملتے، پھر مغز، پھر ہڈیاں، جنہیں گوشت کا لباس پہنایا جاتا ہے۔ پھر اس میں روح پھونکی جاتی ہے۔ پھر ماں کے پیٹ سے اس حال میں نکلتا ہے کہ نحیف و نزار اور نہایت نرم و نازک ہوتا ہے۔ پھر بتدریج نشوونما پاتا، بچپن، بلوغت اور جوانی کو پہنچتا ہے اور پھر بتدریج رجعت مقررگی کا عمل شروع ہو جاتا ہے، کمولت، شیخوخت اور پھر کبر سنی (بڑھاپا) آتا تکہ موت اسے اپنی آغوش میں لے لیتی ہے۔

(۲) انہی اشیاء میں ضعف و قوت بھی ہے۔ جس سے انسان گزرتا ہے جیسا کہ ابھی تفصیل بیان ہوئی ہے۔

(۳) ساعت کے معنی ہیں گھڑی، لمحہ، مراد قیامت ہے، اس کو ساعت اس لیے کہا گیا ہے کہ اس کا وقوع جب اللہ چاہے گا، ایک گھڑی میں ہو جائے گا۔ یا اس لیے کہ یہ اس گھڑی میں ہوگی جو دنیا کی آخری گھڑی ہوگی۔

(۴) دنیا میں یا قبروں میں۔ یہ اپنی عادت کے مطابق جھوٹی قسم کھائیں گے، اس لیے کہ دنیا میں وہ جتنا عرصہ رہے ہوں گے، ان کے علم میں ہی ہو گا اور اگر مراد قبر کی زندگی ہے تو ان کا حلف جہالت پر ہو گا کیوں کہ وہ قبر کی مدت نہیں جانتے ہوں گے۔ بعض کہتے ہیں کہ آخرت کے شدائد اور ہولناک احوال کے مقابلے میں دنیا کی زندگی انہیں گھڑی کی طرح ہی لگے گی۔

(۵) اَفَلَا الرَّجُلُ کے معنی ہیں۔ سچ سے پھر گیا، مطلب ہو گا، اسی پھرنے کے مثل وہ دنیا میں پھرتے رہے یا بہکے رہے۔

(۶) جس طرح یہ علما دنیا میں بھی سمجھاتے رہے تھے۔

فِي كِتَابِ اللَّهِ إِلَى يَوْمِ الْبَعْثِ - فَهَذَا يَوْمُ الْبَعْثِ
وَلِكَلِمَةٍ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ⑤

فَبِمَهْدِي لِأَلْسِنَةٍ أَلْيَنَ كَلِمَاتٍ مَعَذِرَتُهُمْ وَلَا هُمْ
يَسْتَعْتَبُونَ ⑥

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ وَلَكِنْ
جَعَلْنَاهُمْ بِلَايَةٍ لَيَقُولُنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ أَنْتُمْ
إِلَّا الْمُبْطِلُونَ ⑦

كَذَلِكَ يُطِيعُ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ⑧

فَاصْبِرْ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَلَا يَسْتَخِفُّكَ الَّذِينَ

تم تو جیسا کہ کتاب اللہ میں ^(۱) ہے یوم قیامت تک ٹھہرے
رہے۔ ^(۲) آج کا یہ دن قیامت ہی کا دن ہے لیکن تم تو یقین
ہی نہیں مانتے تھے۔ ^(۳) (۵۶)

پس اس دن ظالموں کو ان کا عذر رہمانہ کچھ کام نہ آئے گا اور
نہ ان سے توبہ اور عمل طلب کیا جائے گا۔ ^(۴) (۵۷)

بیشک ہم نے اس قرآن میں لوگوں کے سامنے کل مثالیں
بیان کر دی ہیں۔ ^(۵) آپ ان کے پاس کوئی بھی نشانی
لائیں، ^(۶) یہ کافر تو یہی کہیں گے کہ تم (بے ہودہ گو)
بالکل جھوٹے ہو۔ ^(۷) (۵۸)

اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے دلوں پر جو سمجھ نہیں رکھتے یوں
ہی مہر کر دیتا ہے۔ (۵۹)

پس آپ صبر کریں ^(۸) یقیناً اللہ کا وعدہ سچا ہے۔ آپ کو وہ

(۱) کِتَابِ اللَّهِ سے مراد اللہ کا علم اور اس کا فیصلہ ہے یعنی لوح محفوظ

(۲) یعنی پیدائش کے دن سے قیامت کے دن تک۔

(۳) کہ وہ آئے گی بلکہ استہزا اور تکذیب کے طور پر اس کا تم مطالبہ کرتے تھے۔

(۴) یعنی انہیں دنیا میں بھیج کر یہ موقع نہیں دیا جائے گا کہ وہاں توبہ و اطاعت کے ذریعے سے عتاب الہی کا ازالہ کر لو۔

(۵) جن سے اللہ کی توحید کا اثبات اور رسولوں کی صداقت واضح ہوتی ہے اور اسی طرح شرک کی تردید اور اس کا
بطلان نمایاں ہوتا ہے۔

(۶) وہ قرآن کریم کی پیش کردہ کوئی دلیل ہو یا ان کی خواہش کے مطابق کوئی معجزہ وغیرہ۔

(۷) یعنی جادو وغیرہ کے پیروکار۔ مطلب یہ ہے کہ بڑی سے بڑی نشانی اور واضح سے واضح دلیل بھی اگر وہ دیکھ لیں، تب
بھی ایمان بہر حال نہیں لائیں گے، کیوں؟ اس کی وجہ آگے بیان کر دی گئی ہے کہ اللہ نے ان کے دلوں پر مہر لگادی ہے
جو اس بات کی علامت ہوتی ہے کہ ان کا کفر و طغیان اس آخری حد کو پہنچ گیا ہے جس کے بعد حق کی طرف واپسی کے
تمام راستے ان کے لیے مسدود ہیں۔

(۸) یعنی ان کی مخالفت و عناد پر اور ان کی تکلیف دہ باتوں پر، اس لیے کہ اللہ نے آپ سے مدد کا جو وعدہ کیا ہے، وہ یقیناً
حق ہے جو ہر صورت پورا ہو گا۔

لَا يُؤْتُونَ ۝

لوگ ہلکا بے صبرا) نہ کریں^(۱) جو یقین نہیں رکھتے۔ (۶۰)

سورہ لقمان کی ہے اور اس میں چونتیس آیتیں اور چار رکوع ہیں۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

اللّٰهُ ۝ تِلْكَ اٰیٰتُ الْكِتٰبِ الْحَكِیْمِ ۝

الم^(۲) (۱) یہ حکمت والی کتاب کی آیتیں ہیں۔ (۲) جو نیکو کاروں کے^(۳) لیے رہبر اور (سراسر) رحمت ہے۔ (۳)

هٰذِیْ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُحْسِنِیْنَ ۝

جو لوگ نماز قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں اور آخرت پر (کامل) یقین رکھتے ہیں۔ (۳)

الَّذِیْنَ یُقِیْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَیُوْتُوْنَ الزَّكٰوةَ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ یُوقِنُوْنَ ۝

(۱) یعنی آپ کو غضب ناک کر کے صبر و حلم ترک کرنے یا مہانت پر مجبور نہ کر دیں بلکہ آپ اپنے موقف پر ڈٹے رہیں اور اس سے سرمو انحراف نہ کریں۔

(۲) اس کے آغاز میں بھی یہ حروف مقطعات ہیں، جن کے معنی و مراد کا علم صرف اللہ تعالیٰ کو ہے۔ تاہم بعض مفسرین نے اس کے دو فوائد بڑے اہم بیان کیے ہیں۔ ایک یہ کہ یہ قرآن اسی قسم کے حروف مقطعات سے ترتیب و تالیف پایا ہے جس کے مثل تالیف پیش کرنے سے عرب عاجز آگئے۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ یہ قرآن اللہ ہی کا نازل کردہ ہے اور جس پیغمبر پر یہ نازل ہوا ہے وہ سچا رسول ہے، جو شریعت وہ لے کر آیا ہے، انسان اس کا محتاج ہے اور اس کی اصلاح اور سعادت کی تکمیل اسی شریعت سے ممکن ہے۔ دوسرا یہ کہ مشرکین اپنے ساتھیوں کو اس قرآن کے سننے سے روکتے تھے کہ مبادا وہ اس سے متاثر ہو کر مسلمان ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے مختلف سورتوں کا آغاز ان حروف مقطعات سے فرمایا تاکہ وہ اس کے سننے پر مجبور ہو جائیں کیوں کہ یہ انداز بیان نیا اور اچھوتا تھا۔ (امیر القاسم) واللہ اعلم۔

(۳) مُحْسِنِیْنَ، مُحْسِنٌ کی جمع ہے۔ اس کے ایک معنی تو یہ ہیں احسان کرنے والا، والدین کے ساتھ، رشتے داروں کے ساتھ، مستحقین اور ضرورت مندوں کے ساتھ۔ دوسرے معنی ہیں، نیکیاں کرنے والا، یعنی برائیوں سے مجتنب اور نیکو کار۔ تیسرے معنی ہیں اللہ کی عبادت نہایت اخلاص اور خشوع و خضوع کے ساتھ کرنے والا۔ جس طرح حدیث جبرائیل علیہ السلام میں ہے، 'اَنْ تَعْبُدَ اللّٰهَ كَاَنَّكَ تَرَاهُ... قرآن ویسے تو سارے جہاں کے لیے ہدایت اور رحمت کا ذریعہ ہے لیکن اس سے اصل فائدہ چونکہ صرف محسنین اور متقیین ہی اٹھاتے ہیں، اس لیے یہاں اس طرح فرمایا۔

(۴) نماز، زکوٰۃ اور آخرت پر یقین۔ یہ تینوں نہایت اہم ہیں، اس لیے ان کا بطور خاص ذکر کیا، ورنہ محسنین و متقیین تمام

یہی لوگ ہیں جو اپنے رب کی طرف سے ہدایت پر ہیں اور یہی لوگ نجات پانے والے ہیں۔^(۱) (۵)
 اور بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو لغو باتوں کو مول لیتے ہیں^(۲) کہ بے علمی کے ساتھ لوگوں کو اللہ کی راہ سے ہٹائیں اور اسے ہنسی بنا لیں،^(۳) یہی وہ لوگ ہیں جن کے لیے رسوا کرنے والا عذاب ہے۔^(۴) (۶)

جب اس کے سامنے ہماری آیتیں تلاوت کی جاتی ہیں تو تکبر کرتا ہوا اس طرح منہ پھیر لیتا ہے گویا اس نے سنا ہی نہیں گویا کہ اس کے دونوں کانوں میں ڈاٹ لگے ہوئے ہیں،^(۵) آپ اسے دردناک عذاب کی خبر سنا دیجئے۔ (۷)

اُولٰٓئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّنَ رَبِّهِمْ ۗ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۵﴾

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللّٰهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ ۗ وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا ۗ اُولٰٓئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ ﴿۶﴾

وَإِذَا تَلَّوْا عَلَیْهِ الْاٰیٰتِ الْاِنۡشَآءِ لَمَّا كَانَ لَهَا كَمِثْلَ خَبَاثٍ فِیۡ اٰذُنِیۡهِمْ ۗ وَتَوَلَّوْا وَّجۡهَکُمۡ بَعۡدَآبٍ اِلَیۡهَا ﴿۷﴾

فرائض و سنن بلکہ مستحبات تک کی پابندی کرتے ہیں۔
 (۱) فلاح کے مفہوم کے لیے دیکھئے سورہ بقرہ اور مومنوں کا آغاز۔

(۲) اہل سعادت، جو کتاب الہی سے راہ یاب اور اس کے سماع سے فیض یاب ہوتے ہیں، ان کے ذکر کے بعد ان اہل شقاوت کا بیان ہو رہا ہے جو کلام الہی کے سننے سے تو اعراض کرتے ہیں۔ البتہ ساز و موسیقی، نغمہ و سرود اور گانے وغیرہ خوب شوق سے سنتے اور ان میں دلچسپی لیتے ہیں۔ خریدنے سے مراد یہی ہے کہ آلات طرب شوق سے اپنے گھروں میں لاتے اور پھر ان سے لذت اندوز ہوتے ہیں۔ نَهَوُ الْاِنۡحِدَیۡثِ سے مراد گانا بجانا، اس کا ساز و سامان اور آلات، ساز و موسیقی اور ہر وہ چیز ہے جو انسانوں کو خیر اور معروف سے غافل کر دے۔ اس میں قصے، کہانیاں، افسانے، ڈرامے، ناول اور جنسی اور سنسنی خیز لٹریچر، رسالے اور بے حیائی کے پرچارک اخبارات سب ہی آجاتے ہیں اور جدید ترین ایجادات ریڈیو، ٹی وی، وی سی آر، ویڈیو فلمیں وغیرہ بھی۔ عمد رسالت میں بعض لوگوں نے گانے بجانے والی لونڈیاں بھی اسی مقصد کے لیے خریدی تھیں کہ وہ لوگوں کا دل گانے سنا کر ہسلاتی رہیں تاکہ قرآن و اسلام سے وہ دور رہیں۔ اس اعتبار سے اس میں گلو کارائیں بھی آجاتی ہیں، جو آج کل فن کار، فلمی ستارہ اور ثقافتی سفیر اور پتہ نہیں کیسے کیسے مہذب، خوش نما اور دل فریب ناموں سے پکاری جاتی ہیں۔

(۳) ان تمام چیزوں سے یقیناً انسان اللہ کے راستے سے گمراہ ہو جاتے ہیں اور دین کو استہزا و تمسخر کا نشانہ بھی بناتے ہیں۔
 (۴) ان کی سرپرستی اور حوصلہ افزائی کرنے والے ارباب حکومت، ادارے، اخبارات کے مالکان، اہل قلم اور نیچر نگار بھی اسی عذاب مہین کے مستحق ہوں گے۔ اَعَاذَنَا اللّٰهُ مِنْہُ۔

(۵) یہ اس شخص کا حال ہے جو مذکورہ لمو لوبع کی چیزوں میں مگن رہتا ہے، وہ آیات قرآنیہ اور اللہ و رسول کی باتیں

بیشک جن لوگوں نے ایمان قبول کیا اور کام بھی نیک (مطابق سنت) کیے ان کے لیے نعمتوں والی جنتیں

ہیں۔ (۸)

جہاں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ اللہ کا سچا وعدہ ہے،^(۱) وہ بہت بڑی عزت و غلبہ والا اور کامل حکمت والا ہے۔ (۹)

اسی نے آسمانوں کو بغیر ستون کے پیدا کیا ہے تم انہیں دیکھ رہے ہو اور اس نے زمین میں پہاڑوں کو ڈال دیا تاکہ وہ تمہیں جنبش نہ دے^(۲) سکے اور ہر طرح کے جاندار زمین میں پھیلا دیئے۔^(۳) اور ہم نے آسمان سے پانی برسا کر زمین میں ہر قسم کے نفیس جوڑے اگا دیئے۔^(۴) (۱۰)

اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَهُمْ جَنّٰتٌ تَجْرِيْ

خَلِيْدِيْنَ فِيْهَا وَعِنْدَ اللّٰهِ حَقّٰهُ وَهُوَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ۝۱۰

خَلَقَ السَّمٰوٰتِ بِغَيْرِ عَمَدٍ تَّرَوْنَهَا وَالْفِیْ اَرْضٍ رّٰوٰسِیْ
اَنْ تَمِيْدَ بِكُمْ وَبِكُلِّ دَآءٍ وَّاَنْزَلْنَا مِنَ السَّمٰوٰ
مَآءٍ وَّاَنْبَتْنَا فِيْهَا مِنْ كُلِّ زَوْجٍ كَرِيْمٍ ۝۱۰

سن کر بہرا بن جاتا ہے حلال کہ وہ بہرا نہیں ہوتا اور اس طرح منہ پھیر لیتا ہے گویا اس نے سنا ہی نہیں، کیوں کہ اس کے سننے سے وہ ایذا محسوس کرتا ہے، اس لیے اس سے اس کو کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ وقرآن کے معنی ہیں کانوں میں ایسا بوجھ جو اسے سننے سے محروم کر دے۔

(۱) یعنی یہ یقیناً پورا ہو گا، اس لیے کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے۔ وَاللّٰهُ لَا يُخْلِفُ الْمِعْیَادَ۔

(۲) تَرَوْنَہَا اگر عَمَد کی صفت ہو تو معنی ہوں گے ایسے ستونوں کے بغیر جنہیں تم دیکھ سکو۔ یعنی آسمان کے ستون ہیں لیکن ایسے کہ تم انہیں دیکھ نہیں سکتے۔

(۳) رَءَاسِیَ، رَءَاسِیۃ کی جمع ہے جس کے معنی ثَابِتۃ کے ہیں۔ یعنی پہاڑوں کو زمین پر اس طرح بھاری بوجھ بنا کر رکھ دیا ہے کہ جن سے زمین ثابت رہے یعنی حرکت نہ کرے۔ اسی لیے آگے فرمایا: اَنْ تَمِيْدَ بِكُمْ بِعِنْبِیْ كِرَآهَۃً اَنْ تَمِيْدَ (تَمِيْلَ) بِكُمْ اَوْ لِنَلَّا تَمِيْدَ یعنی اس بات کی ناپسندیدگی سے کہ زمین تمہارے ساتھ ادھر ادھر ڈولے، یا اس لیے کہ زمین ادھر ادھر نہ ڈولے۔ جس طرح ساحل پر کھڑے بحری جہازوں میں بڑے بڑے لنگر ڈال دیئے جاتے ہیں تاکہ جہاز نہ ڈولے زمین کے لیے پہاڑوں کی بھی یہی حیثیت ہے۔

(۴) یعنی انواع و اقسام کے جانور زمین میں ہر طرف پھیلا دیئے جنہیں انسان کھاتا بھی ہے، سواری اور بار برداری کے لیے بھی استعمال کرتا ہے اور بطور زینت اور آرائش کے بھی اپنے پاس رکھتا ہے۔

(۵) زَوْجِ یہاں صِنْفِ کے معنی میں ہے یعنی ہر قسم کے غلے اور میوے پیدا کیے۔ ان کی صفت کریم، ان کے حسن لون اور کثرت منافع کی طرف اشارہ کرتی ہے۔